Activité découverte : système de deux équations du premier degré à deux inconnues

Classe : seconde ou terminale BEP

Objectif : Donner du sens à la consigne suivante : résoudre un système de deux équations du premier degré à deux inconnues

Déroulement de la situation : 

Première partie : (durée ¾ h à 1 h)

· Constitution des groupes (les élèves peuvent travailler par deux ou par quatre).

· Distribution des enveloppes (une enveloppe par groupe, chacune d’elles contient des nombres différents de faux billets de 20 € et de 50 €)

Les différents groupes n’ont pas le droit de s’échanger leurs enveloppes.

· Poser le problème suivant : Comment réaliser une somme de 670 € à partir de billets de 20 € et de 50 € ?

· Présentation des résultats de chaque groupe

· Mise en forme de ces résultats dans un tableau

Exemples de tableaux présentés par les élèves : 

	Nombre de billets

de 20 €
	Nombre de billets

de 50 €
	Lignes de calculs

	9

13

11

1

5

3

7
	11

1

6

31

21

26

16
	9 × 50 + 11 × 20 = 670

13 × 50 + 1 × 20 = 670

11 × 50 + 6 × 20 = 670

1 × 50 + 31 × 20 = 670

5 × 50 + 21 × 20 = 670

3 × 50 + 26 × 20 = 670

7 × 50 + 16 × 20= 670


	
	= 670

	Solution 1
	9 × 50 + 11 × 20

	Solution 2
	13 × 50 + 1 × 20

	Solution 3
	11 × 50 + 6 × 20

	Solution 4
	1 × 50 + 31 × 20

	Solution 5
	5 × 50 + 21 × 20

	Solution 6
	3 × 50 + 26 × 20

	Solution 7
	7 × 50 + 16 × 20


On demande ensuite à chaque groupe de mettre en équation ce problème mathématique.

Présentation des recherches de chaque groupe, discussion.

La consigne est bien comprise par l’ensemble des élèves qui écrivent sans trop de difficultés 

20 x + 50 y = 670 ou 50 x + 20 y = 670 mais tous oublient de déclarer les inconnues x et y.

Deuxième partie : (durée ¾ h à 1 h)

La mise en équation de ce problème a conduit les élèves à écrire une équation du 1er degré à deux inconnues.

Il est demandé ensuite à chaque groupe de définir :

· une équation du premier degré à deux inconnues ;

Réponse d’un groupe : c’est une égalité qui contient deux lettres différentes, des nombres et des signes opératoires (on ne doit pas avoir de termes en x2 ou en y2)

· une solution d’une équation du premier degré à deux inconnues ;

· ce que signifie résoudre une équation du premier degré à deux inconnues.

Présentation des définitions de chaque groupe, discussion.

On ajoute à notre problème la condition suivante : 

Comment réaliser une somme de 670 € avec le moins de billets de 20 € et de 50 € possibles ?

En utilisant le travail effectué en première partie, les élèves répondre très justement : « il faut 13 billets de 50 € et 1 billet de 20 € ».

On demande ensuite à chaque groupe de mettre en équation ce nouveau problème.

Présentation des recherches de chaque groupe, discussion.

On attend des élèves qu’ils écrivent 20 x + 50 y = 670 et x + y = 14 où x et y désignent respectivement le nombre de billets de 20 € et de 50 €.

Les bons élèves y parviennent.

La mise en équation de ce nouveau problème a conduit les élèves à écrire un système de deux équations du 1er degré à deux inconnues.

Il leur est ensuite demandé de définir :

· un système formé par deux équations du premier degré à deux inconnues ;

· une solution d’un système de deux équations du premier degré à deux inconnues ;

· ce que signifie résoudre un système de deux équations du premier degré à deux inconnues.

Présentation des définitions de chaque groupe, discussion.

Avant d’aborder les différentes méthodes de résolution, je donne aux élèves le système suivant à résoudre : 
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, histoire de s’assurer qu’ils font bien la différence entre une solution d’une équation du premier degré à deux inconnues et celle d’un système formé par deux équations du 1er degré à deux inconnues.
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